

## Oponentský posudek bakalářské práce

Autor: **Eva Sojková**

Název: **Sourozenecké konstelace a jejich vliv na osobnostní charakteristiky**

**Ak. rok: 2008/2009**

*Vedoucí bakalářské práce: PhDr. Jan Polivka*

### **Formální stránka:**

Práce obsahuje 75 stran textu včetně úvodních stran. Studentka v teoretické části v kapitolách I. – IV. vynechává několik řádků mezi jednotlivými odstavci a též v podkapitolách. V empirické části se to týká pouze V. kapitoly, a to v závěrečné zprávě o průzkumu (konkrétně se jedná o strany 64, 65, 66, 67, 68). Autorka použila 16 tištěných publikací česky psaných pramenů a 4 elektronické zdroje. Použity jsou nejnovější dostupné prameny až na jeden zastaralý pramen z roku 1966. Seznam literatury není očíslován. S cizojazyčnými odbornými prameny nepracuje.

Studentka se omezila pouze na přímé citace, v poznámkovém aparátu pod čarou jich uvádí celkem 108. Přes tyto formální nedostatky je práce velmi obsáhlá. Úprava práce je kromě výše uvedených připomínek na poměrně dobré úrovni. Způsob zpracování citací je korektní včetně odkazů na uvedenou literaturu. Po stránce stylistické se jedná o práci velmi zdařilou bez vážnějších připomínek. Sběr dat je autorkou prováděn pečlivě, s upřímným osobním zaujetím. Výzkumný soubor byl převážně početně zastoupen.

### **Prezentace práce a obsahová stránka:**

Bakalářská práce má empirickou a teoretickou část. Teoretická část je rozdělena na 4 hlavní části, v níž se autorka zaměřuje na vliv pořadí narození v rodině, na psychické vlastnosti a sociální vztahy osobnosti. V dotazníku o zkoumání vlivu pořadí narození v rodině na osobnost člověka bych doporučovala nabídnout respondentům kromě uzavřených otázek také polouzavřené otázky (použit i nabídky jiné). Autorka by měla respektovat to, jakým respondentům dotazník předkládá (věk, vzdělání, motivace). Tudiž některé otázky v dotazníku nemusí být pro respondenta pochopitelné a srozumitelné (extroverze, introverze). Práce je funkčně i názorně doplněna grafy a tabulkami. V souladu s pojetím a cílem práce jsou jednotlivé části volně rozpracovány.

Přes uvedené připomínky z formální a obsahové stránky poskytuje práce čtenáři užitečné informace o vlivu sourozenecké pozice na osobnostní rysy jedince a sourozenecké konstelace. V této práci je věnována pozornost zejména základním charakteristikám osobnosti v závislosti na pořadí narození v rodině.


Doplňující otázka k obhajobě. Nepřesně je autorkou formulován pojem – způsob měření IQ. Co nám zjišťují tzv. testy inteligence u jedince?

### **Závěr**

Práci doporučuji k obhajobě i přes výše uvedené skutečnosti.

KATEDRA PSYCHOLOGIE TF JU  
ČESKÉ BUDĚJOVICE

V Českých Budějovicích 19.8.2009



Mgr. Jitka Ivanková